

## 健康月刊

中国医科大学附属盛京医院 阜蒙县人民医院 对口支援联盟医院

· 北部战区总医院医联体单位 · 北京名院专家团定点诊疗医院

### "手术禁区 生命脊梁" ・北京专家、省级专家常年坐诊

在医学领域,脊髓肿瘤一直 被称为"手术禁区"。椎管里手 指粗细的脊髓,如一根"电缆", 里面布满导线一样的神经,异常 脆弱,稍有不慎就会伤及神经, 造成难以预估的后遗症,甚至 危及患者生命。近日,县人民 医院神经外科团队在北部战区 总医院赵明光教授的指导下, 勇闯"手术禁区",完成了全院首 例椎管内肿瘤切除术。术后, 患者无任何并发症,顺利出院。

该患者为73岁女性,半年 前出现双下肢麻木,未予重视, 也没有进行正规治疗。直至近 日麻木症状加重,导致行走不 利,明显影响生活质量,便来到 县人民医院就诊。神经外科给 予患者完善磁共振检查,诊断 为胸3-4椎管内髓外硬膜下占 位。患者双下肢肌力正常,团 队考虑肿瘤以良性脊膜瘤可能 性大。

患者情况紧急,若不及时手 术取瘤,极有可能出现半身瘫 痪。手术也存在很大风险,肿瘤 几乎填满脊髓腔,严重压迫胸部 脊髓,术中操作或术后缺血再灌 注损伤,都有可能使患者症状加 重,甚至瘫痪。

鉴于此种情况,科主任张凤



东、副主任王仪光即刻组织全科 讨论,结合北部战区总医院神经 外科赵明光教授会诊意见,决定 为患者施行T3、T4 椎板切除减 压、椎管内肿瘤切除术,并针对 安全风险防范及相关并发症的 处理等方面进行了深入探讨。

患者瘤体位于硬膜下方,大 小约 1.0cm × 1.5cm, 肿瘤后外 侧与硬脊膜粘连紧密,并有向外 延伸的趋势,若任其生长,患者 极有可能出现下肢瘫痪的情况。

在赵明光教授的指导下, 在手术室、麻醉科的支持配合 下,手术顺利展开。术中切除 左侧 T3 及 T4 椎板,沿着神经 根暴露出整个病变组织,精准 分离病变与正常组织的粘连, 安全取下肿瘤。

经术后病理提示为良性脊 膜瘤,这也印证了团队术前对患

脊髓就像一条河流,颈椎是 上游,胸椎是中游,腰椎是下游。 胸椎椎管内肿瘤是一种极为棘 手的病变,胸部椎管空间狭小, 手术操作难度大,在椎管内动刀 无异于在"生命的脊梁"中探险。

未来,县人民医院神经外科 将继续在高精尖医疗技术上实 现突破,与时俱进,为地区百姓 健康保驾护航。 (丁园)

# "医"路相伴 护航高考

-县人民医院圆满完成高考医疗保障任务



又是一年高考季,又是学子拼搏时。当考试结束铃声响 起,紧张的高考终于落下了帷幕,县人民医院急诊急救中心 也圆满完成了县高级中学考场的高考医疗保障工作任务。

为全力做好2023高考期间医疗保障工作,应对高考期 间的突发情况,县人民医院高度重视,成立了高考应急医疗 工作组,制定了高考急救应急预案,并选派科室骨干执行此 项任务。同时,对应急保障人员进行了强化培训,对应急药 品、器械和救护车做了充足储备与细致检查。

救护车内除配备除颤仪、心电图、呼吸机、心电监护仪、 外伤包等抢救设备外,还根据考生可能出现紧张焦虑情绪等 特点,携带了充足的药品和氧气。

根据历年高考急救医疗保障情况分析,部分考生会在高 考期间因情绪紧张、心理压力大、天气炎热等原因出现突发 状况,急救医护团队除了在急救医疗备勤点救护车上配备有 日常急救用品外,还准备了藿香正气水、清凉油等防暑降温 药和止泻药等药品,确保考生及相关人员的身体健康。

多年来,县人民医院急诊急救中心在院前急救和急诊急救 工作的同时,肩负着我县高考医疗保障工作的重要任务,始终以 专业的技术、优质的医疗服务为广大学子圆梦护航。(丁园)

#### 造就万千美丽乡村 造福万千农民群众

#### (上接三版)

农村有了与城市不一样的风景,才 更能成为城里人内心向往的地方。这 也为探索城乡融合发展打开广阔空

"有多少汤泡多少馍"。我国幅员 辽阔,各地情况不一,破解区域、城乡 发展不平衡,"千万工程"提供了规划 先行、量力而为、循序渐进、以点带面的 范例。

既注重顶层设计,从战略高度擘画 施工蓝图,又强调因地制宜,发挥比较优 势统筹推进,"千万工程"正在为营造和 谐宜居的人类家园注入更多中国智慧与 力量。

全新起点谱写壮美篇章:在绘就 "千村引领、万村振兴、全域共富、城乡 和美"的新画卷中加速奔跑在杭州市萧 山区梅林村的美好生活中心,分布着24 小时乡村数字书房、智慧健康服务站、 无人健身房、无人超市等公共设施。在 这里,通过数字化手段对村民进行"健 康画像",对慢病人群进行监测预警已 经成为现实。

"千万工程"启动时,梅林村正是当 时的"示范村"之一。20年后,作为浙江 省首批"未来乡村"试点,这个村以数字 化、智能化的面貌,向着未来生活更美好 的图景再出发。

近日,对于坚持和深化"千万工程", 浙江省作出最新部署:全省域建设宜居 宜业和美乡村、全方位建设高效生态农 业强省、全景式推进县域城乡融合发展、 全链条促进农民农村共同富裕、全过程 加强乡村社会治理,加快构建"千村引 领、万村振兴、全域共富、城乡和美"新画 卷……

站在新起点,擘画新蓝图,谱写新 篇章。

全面建设社会主义现代化国家,最 艰巨最繁重的任务仍然在农村——党的 二十大报告围绕全面推进乡村振兴,对 加快建设农业强国,扎实推进乡村产 业、人才、文化、生态、组织振兴作出安排

踏上新征程,"千万工程"的好经验 好做法不断向全国推广,将助力加快城 乡融合发展、推动美丽中国建设、全面推 进乡村振兴,为实现中国式现代化奠定 坚实基础。

放眼浙江广阔大地,这场跨越20年 的美丽接力正焕发新的生机-

在金华市东阳市宷卢村的"共享田 园"里,植保无人机正为水稻喷洒农药, 田间的智能远程监控箱实时监测土壤温 湿度、酸碱度等指标。

这个曾创造性推广"撒直播"方法 一举解决田地抛荒问题的村庄,因"宷

卢经验"而远近闻名,如今正以数字化 手段助力农业发展。案卢村党委书记 卢阳春说,新时代"宷卢经验"是更智 慧地种好田,向高科技现代化农业迈 进,在高效生产和农旅融合中取得双

未来乡村是科技范十足的乡村,也 是与城市加快融合、相得益彰的乡村。

在嘉兴市南湖区余新镇,一座高约 35米、镶嵌着大块透明玻璃的白色建筑 形似"飞碟",充满未来感,引人驻足。

这是渔里未来社区。零碳幼儿园 数字植物园……一个个精心设计的展 示区里,老年活动中心、儿童活动中 心、阅读区、志愿者之家等多种复合功 能巧妙穿插,让居民能集中享受"一站

农民收入连续19年位居全省第一, 城乡居民收入比缩小至1.60以内……城 乡差距继续保持全省最小的嘉兴正加快 未来社区、未来乡村建设,在进一步促进 城乡融合的路上不断迈出新步伐。

乡村的可持续发展,关键在人。

这几年,浙江很多乡村有个新变 ——年轻人越来越多了。有从城市回 来的"归乡人",更多的是"新乡人"。

曾经无人问津的"空心村",在创业 青年、年轻艺术家的改造运营下,成为 精致考究的民俗村;在余村"数字游民 公社"里,三五成群的年轻人坐在公共 区域头脑风暴,自然淳朴的山村生活, 让他们找到"赚钱过活"与"诗与远方"

随着"千万工程"深化推进,吸引更 多年轻创业者、艺术家、国际人才成为各 村发力的新方向。"原乡人""新乡人""归 乡人"聚在一起,将拓宽"绿水青山"变成 "金山银山"的转化通道。

浙江省委书记易炼红表示,下一步, 浙江将有力有效推动"千万工程"走深走 实,在城乡融合发展之路上加速奔跑,激 发乡村振兴新动能,塑造乡村风貌新气 质,探索共同富裕新路径,让农村群众享 受到现代化建设新成果。

行而不辍,未来可期

绿树掩映,清澈溪水绕村而过。淳 安县下姜村,村口处一块牌子引人注目: 梦开始的地方。

下姜村,正是习近平总书记在浙江 工作期间的基层联系点。这个小山村, 得益于"千万工程"的指引,彻底告别"脏 乱差",变身"绿富美",并组建共同富裕 联合体带动更多村庄一起富,绘就出一 幅现代版"富春山居图"。

坐在自家开的农家乐"望溪"门 口,70多岁的村民姜祖海脸上洋溢着 幸福的笑容:"我们更好的日子还在后头 新华社杭州6月25日电